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Slogans
Slogan är ett uttryck som avser att göra reklam för något; till exempel ett företag, en produkt, ett land, en stad, en region, en värdering, ett politiskt parti eller en politisk person. Slogans används således för att försöka sälja eller sälja in något, en idé, en värdering, en produkt eller ett företagsnamn. Längden på en slogan är vanligtvis 2 - 7 ord, även om längre i enstaka fall förekommer.
Skriv din slogan när du ska kandidera
I din slogan så skriver du ett par ord i rubriken och sen har du möjlighet att utveckla det du vill påverka och det du tycker är viktiga frågor i textrutan nedanför.
Slogans och en förklarande text
Här nedan kan du se hur några av förra årets kandidater presenterade sig genom en slogan och en kort förklarande text. Fundera på vad du tycker är viktigt och hur skulle du kunna uttrycka det i en slogan?

Stoppa rasism, mobbning, sexism och homofobi!
Jag vill att skolan ska utbilda oss mer om rasismens historia. Även göra fler arbeten för att stoppa sexism, homofobi & mobbning. Står även för bättre skolmat & inte börja skolan klockan 08:00!

Lika skola för alla!
Om jag blir invald skulle jag jobba för att: •Alla barn ska ha tillgång till en bra skola var de än bor •Fler aktiviteter efter skolan så att ungdomar inte blir uttråkade och ensamma

Förbättra skolmiljön och skolmaten!
Jag vill att skolgårdarna ska upprustas, att maten ska vara godare. Man ska kunna vara nöjd med sina raster och man ska vilja smaka på maten i skolan varje dag. Jag vill passa på att tacka för er röst

För en bättre framtid!
Jag vill att skolan ska ta upp psykisk ohälsa eftersom 1av 5 personer lever med det. Det borde inte vara så! Dessutom så borde vi ha tillgång till mobil och bättre skolmat så vi kan koncentrera oss!

Förändra samhället, gör det bättre i förorterna!
Hej jag skulle vilja gå med i undomsfullmäktige för att jag skulle vilja göra förändringar i samhället och göra det bättre för olika förorter och gillar att debattera om sånna frågor som fritidsgårdar

Skoldator till alla!
Skoldator till alla! Alla barn har inte dator hemma därför vill jag alla elever i grundskolan ska ha en skoldator som de kan ta hem.

Mer kultur och fritid för unga i Göteborgs stad.
Det finns för få mötesplatser för unga där det finns ett kulturellt sammanhang. Platser där man möter andra i sin egna ålder och kan göra något kreativt på fritiden, där alla kan vara delaktig

STÖTTA DJUREN!!!!! RÄDDA NATUREN!!!!!
Det behövs mer naturreservat, parker och träd I Göteborg tycker jag. Med det här små förändringarna så sparar man både djur och natur. Rösta på mig om ni har medkänsla för naturen.

En KLIMATNEUTRAL skola
Du vill väl också ha en klimatneutral skola? Alltså en skola som gör ett jätte litet avtryck på miljön t.ex. genom mer ekologisk & närproducerad skolmat som leder till att det också blir godare mat?

Ett Göteborg för ungdomarna.
Jag tycker att busskorten ska gälla även på helger och lov

Vi måste stå som enad front mot mobbning, Rasism!
45 barn beräknas ta sitt liv varje år på grund av mobbning. En av de 45 barn hade kunnat vara någon från din familj eller vänner. Jag vill stoppa mobbning och rasism och straffa dem som gör det.

För ett jämlikt Göteborg!
Under mitt femte år i ungdomsfullmäktige vill jag jobba mer med ungt inflytande och fortsätta jobba för en mer jämlik stad där alla har samma förutsättningar oavsett vilken stadsdel man bor i.

Aktivitet och vänskap
Jag vill att i Sverige så ska vi ha fritidsgårdar där barn och ungdomar kan umgås och skapa band med varandra. Tanken med gården är att barn ifrån alla möjliga världar ska kunna lära känna varandra.
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